

咱也请农民工朋友吃顿饭

# 这一夜，一顿饭，一家人

25日晚，宴请如期进行，爱心志愿者与农民工朋友其乐融融



其乐融融

□记者 杨玉梅/文 记者 杜武 实习生 刘飞龙/图

核心提示

25日晚上，“咱也请农民工朋友吃顿饭”的志愿者们带领他们的客人走进位于玻璃厂路上的建坤水席宫。那一晚，饭店内在志愿者们高喊的“一顿饭，一家人”的口号中倍显其乐融融。晚宴开了四桌，请的是我们最朴素、最可敬的农民工朋友们。

## 1 客人坐上座，我们来服务

25日17时许，天空中飘着零星小雨，有着初秋的微凉。砍砖老汉潘西仁和老伴晋桃花以及他们的孙子——潘启博和潘启云，坐着志愿者“东方神龙”的车，最早来到了宴请饭店。

因为下雨，也为了今晚的宴请，潘西仁上午只砍了两个钟头的砖便早早收工回家，在老伴的催促下梳洗换衣服。两位老人说：“干活的衣服太脏，走不到人前头，得换身干净衣裳。”

启博的头发长长了，为省下理发钱，潘西仁前一天晚上自己动手给他理了发，理得略微有些不齐，但潘

西仁很满意：“出去吃饭，邋里邋遢不像样！”

启博和启云对当晚的活动期待已久，特意跟学校请了半天假，在家里等着接他们的车。

潘西仁一家坐的是上座。初到这么“高级”的饭店，初见这些热情的叔叔阿姨，两个孩子很是拘谨，不敢自己拿糖吃，要志愿者们塞到他们手中才敢吃。志愿者们千方百计地逗他们，10分钟不到，两个孩子话虽仍不多，却已开始满场跑了。

志愿者“娟子”看到启博和启云的手指甲长了，就掏出指甲剪为两个小家伙剪指甲。剪完指甲，“娟子”还抱

着启云不舍得放手：“他和我的孩子一样大，看着就让人心疼，我想多抱他一会儿！”

记者发现，和同龄孩子相比，这两个孩子的手显得黝黑粗糙，再一摸，才10岁左右的他们手心已经有厚厚的老茧，启博小声说这是平时砍砖磨的。

晋桃花看着两个孙子，忍不住向志愿者们诉说孩子的父母不在身边时的不易。当护士的志愿者“白天说晚安”听到她身体不好经常生病的话后，立即把自己的手机号给了她，说以后如果她身体不舒服，随时可以给自己打电话。

## 2 不是一家人，胜似一家人

18时30分左右，暮色渐沉，杨超（化名）和宋建波（化名）拖着疲惫的身躯，笑容满面地走进饭店，找一处安静的地方坐了下来。

杨超和宋建波是从建筑工地上直接赶过来的。平时下午6点半下工，今天为了赴宴，两人特意提前半小时下工，连衣服都来不及换，只是拍了

拍衣服上的灰尘。

让客人们安稳地吃一顿饭，是志愿者们之前迟迟没有公布吃饭地点的原因，甚至在请柬上也没有写。

19时许，除李子通的爱人因有事要晚到一会儿外，其他被邀请的客人都已落座。当天，农民工朋友都坐上座，志愿者们是陪客。与热情的志愿者们

相比，灯光下农民工朋友们显得很安静，脸上带着拘谨的笑容。志愿者们三三两两地围坐在他们身边，和他们聊天，给他们倒饮料、递瓜子和糖。

在现场，听的最多的不是“师傅”两个字，而是“大哥”、“大姐”、“兄弟”、“妹子”，你搭着我的肩膀，我握着你的手，不是一家人胜似一家人。

## 3 “我们觉得这件事做得值”

为活跃气氛，志愿者们还给客人们表演了舞蹈、琵琶等节目，农民工李子通和郭彩旗看得激动，忍不住上台念了两首自己写的诗，农民工小伙子王铁树演唱了一首自己创作的歌曲《世界难闯》，引来一片叫好声。在饭香酒香、欢声笑语中，所有的拘谨一扫而空。

“镜头向下”看着这一切，觉得有种“做梦的感觉”：“几天前，这一切还只是个想法，现在却在大家的努力下成为现实。这几天，有很多质疑的声音，有人说我们在学崔永元作秀。我想说，我们就是在作秀，但我欢迎大家一起来作秀，这样就可以为农民工朋友做更多的事儿！”

当天到场的志愿者共有24名，原定的一名志愿者因有事不能来。但“镜头向下”说：“其实志愿者不止24名。‘咱也请农民工朋友吃顿饭’活动经《洛阳晚报》报道后，很多市民打电话说也想为农民工朋友做点什么。关林新商贸城三楼商户宋炎超给每位农民工朋友送了一件衬衫，还给潘西仁和他的两个孙子每人买了一双鞋；014医院给每位农民工朋友送了一张体检卡；老城区帖廓巷社区卫生服务站的陈先锋女士送来了酒，为农民工朋友助兴；搜狐微博给启博和启云每人买了一身衣服。”

当晚，志愿者们说的最多的一句话就是：“看到他们的笑脸，我们觉得这件事做得值！”

## 4 “再有这样的活动，我还参加”

当晚吃的是水席，启云和启博很少跟爷爷奶奶到饭店吃饭，看到每一道菜都想多吃点儿。

“娟子”不住地提醒他们：“乖，吃慢点，等会儿还有更好吃的。”两个小家伙却忍不住，等到最后几道菜端上来的时候，俩人已经撑得吃不下了。潘西仁不好意思地说：“孩子们出门少，见到好吃的就想多吃点儿。”一句话说得“娟子”两眼泪汪汪。

21时许，宴席结束，志愿者们分别送农民工朋友回家。来自汝阳的马晓峰拖着打工时摔伤的腿走出了饭店，他还沉浸在晚宴中的欢乐氛围里，手里除了拿着衬衣外，还有志愿者们送的两盒月饼。志愿者们说该过节了，得给这些兄弟姐妹们送盒月饼，让大家高兴一下。

马晓峰算是来得最早的一位客人，早上6点就从汝阳坐车，不到中午就到了。志愿者们已为他订了房间，让他住一晚再回去。

对有些人说的“一顿饭不可能改变农民工的现状”，马晓峰很不认同：“现在是几十个人，将来可能是成百上千的人，如果整个社会都像这些志愿者们一样来关注农民工，相信我们的生活会越过越好！”

马晓峰第二天早上就赶回了汝阳，他要继续找工作养家。他说：“如果再有这样的活动，我还参加，这顿饭让我觉得我也很重要！”



**洛阳社区**  
我们的家园

**洛阳社区 洛阳人的网上家园**

广纳言论、开放包容的大型网络互动交流平台  
注册人数超过**30万** 日均页面点击量超过**6万**

**BBS** .LYD.COM.CN

时事
文学
休闲
教育
户外

